嘉義縣義竹鄉和順國小102學年度六年級下學期家庭暴力防治教育教案

	單元名稱
	親親我的寶貝 
	教案設計
	林穎慧  老師

	教材來源
	自編
	實施年級
	六年級
	教學時間
	3節(120分鐘)

	能力指標
	性別平等

2-2-4尊重自己與他人的身體自主權。

2-2-5 認識性騷擾與性侵害的類型。
2-2-6認識多元的家庭型態。

2-2-7 認識家庭暴力及其求助管道。
綜合活動

4-2-1探討生活中潛藏的危機，並提出減低或避免危險的方法。

	教學目標
	1.了解何謂家庭問題，例如：家庭暴力。

2.了解「家庭暴力」的定義。

3.能調整自己的心態，並關心他人。

4.能列舉協助家庭問題的方法。

5.能發覺遭受家庭暴力者可能出現的徵兆。

6.面對家庭暴力，能採取適當的處理方式

	教學資源
	1.家庭暴力防治網

	教材分析
	    家暴頻傳讓兒童了解何謂「家庭暴力」？「家庭暴力」對小朋友有何影響？並了解性侵與家暴行為它並不是秘密，這樣的傷痛應立即被修正及尋求信任的大人來協助，藉由課程活動的進行，我們希望傳達給學生，暴力不是正確的情緒發洩管道，被打不應被合理化，讓兒童從小建立正確的自保觀念。此外，在學校方面，藉由老師的引導讓班級同儕間建立起支持的力量，接納有暴力傾向的幼兒，多用一份心去關愛內心傷痛的兒童，及早發現走出悲傷。


	教學活動過程
	時間(分)
	教學評量

	【活動一】家庭暴力陰影

(一)教師引導學生閱讀家庭暴力的剪報案例，讓學生體驗面對家庭暴力時的心情感受。

(二)教師利用剪報與學生一起討論下列的問題：

1.什麼是暴力？

2.暴力對人有什麼樣的傷害？

3.暴力可以解決問題嗎？

(三)教師歸納說明：暴力不只是肢體上的衝突，也包含精神上的傷害，而且暴力並不能真正的解決問題，甚至會使問題變得更複雜。

(四)重點歸納：能了解暴力的定義，以及使用暴力並非是正確解決問題的方法。

【活動二】認識家庭暴力

(一)教師播放家庭暴力影帶，讓全班一同觀看。

(二)教師帶領全班共同討論劇情，並提問下列問題：

1.從影帶中，看到什麼狀況？請描述下來。

2.請描述你觀看後的感想。

3.如果你是影帶中的主角，你會怎麼做呢？

4.當你身邊的人，遭受暴力時，你會如何處理呢？

(三)教師針對學生的回答，歸納說明「家庭暴力」的定義：家庭暴力是指發生在家庭成員之間的暴力行為，造成一方生理或心理上的傷害；所謂暴力行為是指進行性、身體或心理上的虐待行為，包括身體虐待、言語虐待、心理虐待和性虐待。

(四)教師針對學生的回答，予以澄清與補充。

(五)重點歸納：認識家庭暴力及如何尋求援助。
【活動三】杜絕家庭暴力

(一)教師說明當受到家庭暴力時，可能會產生的壓力。

(二)教師說明當遇到家庭暴力時，可以向信任的人傾訴或者尋求保護自己的管道：

1.求助家庭暴力防治中心24小時專線113或警察單位110。

2.請家人協助送至醫療院所治療、驗傷。

3.請家庭暴力施行者與家庭暴力承受者一同接受心理諮商及治療。

4.請老師或家人協助尋求相關政府或民間機構協助，例如：法律諮詢、經濟輔助、緊急庇護安置。

(三)教師請學生思考，以角色扮演的方式回答課本問題，師生亦可一同討論。

(四)教師歸納說明：當碰到挫折、壓力或與人發生衝突時，藉由良好的溝通，才能真正地解決問題，暴力是無法解決問題的。

(五)重點歸納：在遇到家庭暴力時，能尋求最合適的方法，幫助自己與他人。

綜合活動：(1)教師統整與綜合。(2)學生心得發表與分享。

評量方式：

1. 討論與分享發表的內容。    2.學習態度及過程。


	40分
40分

40分
	討論與分享發表的內容
討論與分享發表的內容
討論與分享發表的內容









